

『无锡规则』为跆拳道运动注入新活力

本报记者 刘硕阳 白光迪

近日，2022世界跆拳道大满贯冠军系列赛暨奥运直通卡在江苏无锡太湖国际博览中心展开，来自16个国家和地区的400余名运动员一较高下，为直通巴黎奥运会而努力。

比赛新规在这里写成、奥运资格在这里诞生、各路高手在这里竞速……从2017年首届大满贯冠军系列赛开始，无锡开始在世界跆拳道运动版图中占据重要地位，为跆拳道发展注入了“中国智慧”。

当下，吸引年轻人、提升观赏性是奥运会项目改革发展的一大趋势。

对于跆拳道项目来说，巴黎奥运会上最大的改变是由过往的累计得分制改为三局两胜制，这一规则便诞生于无锡。世界跆拳道联盟（世跆联）主席赵正源说，作为永久落户于无锡的赛事，大满贯冠军系列赛成为跆拳道项目探索新规、迈向未来的“试验田”。

“在累计得分规则下，如果有选手在前一两个回合大比分领先，会使比赛过早失去悬念。”世跆联前执委、无锡中心名誉主席孙德君介绍，“引入三局两胜制后，无论选手在第一局领先多少分，第二局全部归零，这样就增加了比赛的悬念和激烈程度。”

比赛场地的内径尺寸减少0.5米、“旋转踢”分值提升、单脚出界即算犯规……大满贯冠军系列赛上的诸多新规鼓励选手积极进攻，做出更炫目的动作，提升比赛的观赏性。多项“无锡规则”被运用到世跆联的各项比赛，并写入了巴黎奥运会的竞赛规则。

本届大满贯冠军赛，多名奥运会奖牌得主来华参赛，最吸引他们的无疑是宝贵的巴黎奥运会“直通卡”。

根据世跆联规定，无锡大满贯冠军系列赛每个级别的大满贯积分第一名将直接为所属国家（地区）赢得一张巴黎奥运会入场券。目前，奥运会跆拳道项目每个级别只有16个参赛名额，只有奥运积分前5位的运动员才能直接获得奥运门票，其余参赛名额要通过预选赛等方式产生。在这种情况下，大满贯的“直通卡”显得无比珍贵。

大满贯积分排名独立于奥运积分之外，为年轻选手提供了“一飞冲天”的机会。本届比赛中，中国选手肖树楠击败队友穆文喆，获得女子67公斤以上级冠军。奥运积分60名开外的肖树楠，目前在大满贯积分中高居榜首。只要在12月的大满贯比赛中闯入决赛，她就可基本锁定一张奥运会“直通卡”。

中国为跆拳道项目发展和改革所付出的辛勤努力，得到了世界跆拳道大家庭的认可与赞誉。与此同时，中国跆拳道在世界范围内的影响力和话语权不断提升。两届奥运会金牌得主、中国跆拳道协会副主席吴静钰目前在世跆联运动员委员会任职。在她看来，中国跆拳道发展的底气更足了。

与大湖国际博览中心一街之隔的是世跆联无锡中心。这是世跆联除首尔总部和洛桑联络处之外所设立的唯一官方机构。自2018年7月成立以来，无锡中心一直在为项目发展注入“中国智慧”。

“未来，无锡中心将在制定行业标准、培训和教育等领域发挥更大的作用。”赵正源说，世跆联面向今后的发展规划中，无锡中心显然还将承担更多的职责和使命。



中国选手宋洁（右）在世界跆拳道大满贯冠军系列赛女子67公斤级决赛中。 还月亮摄（新华社发）

薛晨/夏欣怡获沙排巡回赛冠军

据新华社电（记者赵焱）中国选手薛晨/夏欣怡在近日举行的世界沙滩排球巡回赛伊塔佩马站决赛中，以2:0战胜东道主选手卡洛尔/芭芭拉，夺得该站比赛的冠军。

虽然巴西组合占据主场优势，但薛晨/夏欣怡发挥更为出色。第一局她们以21:18取胜，第二局对手在主场观众的助威声中开局领先，但薛晨/夏欣怡很快利用对方两次发球失误将比分反超，之后一直保持领先，最终以21:17结束比赛。

“在巴西比赛这样的现场气氛很正常，从入场时（主场观众）的欢呼声我们就知道整个比赛过程会是什么样。重要的是我们今天做好自身，才有机会去抓防反，另外开局的时候夏欣怡的防守给了对方很大压力，后面她们可以说没有完全缓过来。”赛后薛晨说。

夏欣怡说：“这是我们两人组合的第一站比赛，整个过程中遇到很多困难，今天的成绩对我们来说是一个好的开始，希望我们今后能够一步步继续完善。”

中国篮球有了自己的名人堂

本报记者 刘 晓



首届中国篮球名人堂举荐入堂成员合影。

4月9日，在中国现存最早的篮球馆所在地——天津青年会南开区东马路会所旧址内，一众“高人”齐聚一堂，中国篮球史上首次名人堂入堂仪式在此举行。

白发苍苍的男篮名帅、开创时代的女篮名宿、闯荡美国的“追风少年”……仪式上，为中国篮球写下传奇时刻的入堂成员，讲述了自己的篮球故事，分享了中国篮球的传承历程。

树立自信 致敬篮球名人

入堂仪式上，15名“特别致敬人物”、9名举荐入堂人物以及“新中国篮球运动杰出贡献奖（五十杰）”优秀集体荣膺2022年中国篮球名人堂成员。

仪式现场，名人堂举荐入堂成员：胡卫东、刘玉栋、王治郅（男运动员），宋晓波、丛学娣、郑海霞（女运动员），蒋兴权、许利民（教练员）以及优秀集体——“新中国篮球运动杰出贡献奖（五十杰）”获奖成员吴忻水、黄频捷、郭永林、张力军、匡鲁彬、王非、王芳、李昕等受邀出席。此外，多位已故名人堂成员家属代表也应邀出席了本次入堂仪式。仪式上，象征中国篮球至高荣誉的名人徽章被呈递到每位名人堂成员或家属代表手中。

“中国篮球名人堂项目是弘扬篮球文化，建设篮球人精神家园的重要举措，也为项目文化建设带了个好头。”国家体育总局副局长、党组成员刘国永说。

中国篮协主席姚明曾在2016年入选美国奈史密斯篮球名人堂。如今，中国篮球也拥有了自己的名人堂。

“篮球运动深受广大国人尤其是青少年的喜爱。名人堂建设对于讲好中国篮球故事，树立中国篮球文化自信，对于连接、凝聚和激励篮球运动参与者具有现实及深远意义。”姚明说，“当我们仰望星空的时候，有些星星的亮光我们早看到，有些晚看到。不管早晚，他们都是银河中值得我们仰望的一颗明星。”

有笑有泪 讲述篮球故事

入堂仪式上，8位举荐入堂人物上台分享了自己的篮球经历。既幽默又深情，有笑声也有泪水，勾勒出中国篮球的一段段发展历程和一幕幕动人故事。

83岁的蒋兴权，在几十年的执教生涯中培养出李春江、吴庆龙、张勇军、宫鲁鸣、吴乃群等一大批优秀的球员和教练员。他说，自己记得50多年教练生涯中的每一名弟子。

“有一次训练的时候，刘玉栋和胡卫东有点冲突，我让他俩一边站一个反省。后来工作人员送来汽水，胡卫东很聪明，立刻就来找我道歉喝汽水了。刘玉栋憨憨的，还在一边傻站着呢。看见认错有汽水喝，他也认错了。”蒋兴权讲起带队时的趣事，引来笑声阵阵。



蒋兴权在入堂仪式上演讲。 中国篮协供图

阵。昔日的“当事人”刘玉栋和胡卫东，如今也进入了荣耀殿堂。

“当年两个小朋友，今天都来到名人堂，我很欣慰。”蒋兴权说，“任何荣誉都比不上弟子们为篮球事业的发展努力。能为国家培养优秀的篮球人才，比立功更重要。”

没有人能永远年轻，却有人永远热爱篮球。刘玉栋说，每个人的篮球天赋有高低，但努力无极限。“我今天能够站在这里，靠的就是我的‘老朋友’——10块碎骨。它见证了我的企业和遗憾。疼痛成为了我

的习惯，但对篮球的热爱让我忘记了伤痛。”

胡卫东在演讲中回忆道，自己走进篮球场，是因为懵懂时的一句话。“9岁那年，我向启蒙教练周兆华说：‘教练，我想打篮球。’”胡卫东说，“这句话是不是很耳熟？我比《灌篮高手》里的三井寿早说了26年。”

丛学娣是入堂人物中个子最矮的，从青年队、成年队到国家队，她作为中国女篮后卫线上的一把尖刀，帮助中国女篮获得两届奥运会奖牌。“谁说小个子不能打好篮球？只要能练就过硬的技术特点，一定能篮球场上发挥作用。”丛学娣说。

一双球鞋 传承篮球梦想

在举荐入堂人物的演讲中，一双双球鞋记录了篮球梦的传承。

“我进篮球队的第一双专业球鞋，就是穆铁柱指导给的。穿前辈的球鞋，是我们这一代篮球运动员的传统。”郑海霞谈到“球鞋”的意义时，收获了台下的掌声。她说，期待未来年轻运动员可以超越历史，为中国篮球创立新的篇章。

“我小时候长得太高，14岁就穿52码的球鞋。当时要了一双鞋，后来才知道是（郑）海霞大姐的。再后来一问，姚明也要一双球鞋，也是海霞大姐的。”王治郅说，“感谢海霞大姐，成就了我们俩的篮球梦想。”

1895年，篮球运动自天津传入中国，此后向北京、保定等华北地区和沿海、沿江的华东地区的上海、南京、苏州、杭州，华南地区的广州、香港，华中地区的武汉以及内地其他省市的青年会组织传播，并逐渐推向全国。

如今，中国篮球已有128年的发展历程。致敬传奇、推动传承，是中国篮球名人堂设置的初衷所在。

“我们要向前看，也要看我们从哪里来，过去有什么故事，创造这些故事的人为我们留下了什么。当这些被一一讲述，并成为我们基因的时候，未来的道路就会越来越清晰。”姚明说。

在仪式最后，“五十杰”代表吴忻水和黄频捷从姚明手中接过了沉甸甸的“优秀集体”奖杯。“我衷心地希望并且相信，中国篮球能够源源不断地涌现更多‘五十杰’，让中国篮球精神薪火相传、生生不息。”吴忻水说。

环西自行车中国挑战赛落地昌平

本报电（立风）“环西自行车中国挑战赛·北京昌平”赛事将于今年6月17日至18日在北京市昌平区举行。

始于1935年的“环西班牙自行车赛”是公路自行车世界“三大环赛”之一，“环西自行车中国挑战赛”作为“环西班牙自行车赛”的系列赛事，今年将首次举行。

“环西自行车中国挑战赛·北京昌平”将设置个人绕圈赛、团队计时赛、家庭娱乐骑行和公路赛等4项特色赛事。赛事设置“传奇组”和“业余组”两大组别，“业余组”比赛面向公众开放报名。

个人绕圈赛和团队计时赛为5公里绕圈赛，共计5圈，累计26.2公里；家庭娱乐骑行为5公里绕圈赛，需要在1小时内完成比赛。绕圈赛的起点和终点位于昌平区未来科学城体育中心，沿未来科学城东路、英才北二街、未来科学城路、未来科学城大道骑行。

公路赛总里程为102.5公里，包括荣誉骑行里程长度7公里，竞赛骑行里程长度95.5公里。赛道途经十三陵水库、明十三陵风景区等地，路线贯通古今人文及自然景观，提升参赛者的骑行体验。

据昌平区有关负责人介绍，北京昌平区与西班牙马德里大区托雷洪市友谊深厚。今年是中西建交50周年，“环西自行车中国挑战赛”是昌平区深化友城交往，推动体育、文化、旅游等多领域合作共赢的一项务实举措。



校园女足 英姿飒爽

山东省东营市东营区文汇学校自2012年起组建校园足球队，自编足球校本教材，利用体育课、阳光大课间、社团活动开展足球教学，成就孩子们的足球梦想。

图为该校女子足球队正在训练。

刘智峰摄